

“文学进军”擂台  
征文 第八季

孝心鼓我心头帆

李炳军

古人有云“百善孝为先”，孝是“人伦之本”。人的优良品德由爱而发端，由孝而产生。一个有孝心的人才能称得上是一个有爱心的人，有爱心才能生活得更加充实，才能获得更多的爱。在我看来，一个人有了孝心，就仿佛有了取之不尽的动力，而这种动力会时时督促自己不断进取，奋勇前行。

前不久我回老家，和哥哥姐姐一起办完父亲的后事，突然感觉原来的万丈豪情一下子烟消云散，自己变得非常孤单。在这个世界上，没有父母的我如何面对充满挑战的人生？

回顾以前的路，对父母的孝心，一直是鼓励自己前进的力量。

我人生的第一笔收入，是我上班时挣的900元。那时我毫不犹豫地买了一只纯金戒指送给母亲。

直到现在，我仍清楚地记得母亲戴上戒指时的表情，她只是笑，什么也不说。父亲站在一旁对我说：“你要好好地干，日子会越过越好的！”

我牢记父母的教诲，始终勤恳而不知疲倦地工作着。在我的眼里，工作上的事情从没有过小事，领导的表扬也不会让我沾沾自喜，领导的批评也不会让我灰心沮丧，我会把这些都看作是对我的鞭策，并从中认真地发现自己的不足，汲取前进的动力。付出总有回报，我很快入了党，提了职，并被评为先进个人。后来，我又结婚成家育子。如果我愿意，我可以一直过着如此舒适安逸的生活。

然而因多年操劳，母亲在我上班4年后就去世了，老家就剩下孤单的老父亲。

如何让老父亲过得更好呢？在医



缙缙春滋味

彭海玲

荠菜，又名护生草，在农村几乎随处可见，不论是路边、田间，还是在树林、荒山，就连在不起眼的小河沟的岸边，都有它们的身影。

这种生机勃勃的植株，自然也颇受诗人们的青睐。唐人白居易曾在春天留下这样的记录：“荠花榆荚深村里，亦道春风为我来。”北宋的苏轼有诗云：“时绕麦田求野荠，强为僧舍煮山羹。”南宋的辛弃疾也有“城中桃李愁风雨，春在溪头荠菜花”的诗句。陆游称颂荠菜：“寒荠绕墙甘若饴。”荠菜，可谓是凭借着独有的姿容，获得妥妥的一众好评。

时下，春回大地，春风缙缙，生机与朝气肆意涌动，我也又一次于惊喜之中闻到了招摇着的荠菜清香。

趁着周末难得的空闲时间，我便前往农贸市场挑选蔬菜。还没到蔬菜摊，忽然，一堆堆摆放得整整齐齐的鲜嫩的荠菜，就悠然地跃入了我的视线，远远看去，煞是诱人。

在欣喜之中，我挑选了两斤荠菜和两斤猪肉，摊主也很和善，同我问候，又因我是常客，还特别便宜了一点钱。

关于荠菜的吃法，不论南北，人们一般是包包子、包饺子居多。不过，我并没有这种打算。我拎着荠菜回到家，仔仔细细地将其清洗干净。然后，放入滚烫的开水中经过几次的翻滚和焯水，菜至七分熟，已经能够微微地闻到荠菜原本的植株味道了。这时候，将猪肉均匀地切片。如若刀功不错，



院上班的我为自己微薄的薪水不能尽孝心而发愁。

机会来了，医院旁边办了一家司法考试培训班，缺少播放视频的人员。于是，我抱着挣点外快的目的，毛遂自荐揽下了活。每逢双休日早到晚归，认真地服务学员，辛苦付出换来的酬劳让老父亲的生活质量得到改善。

庆幸的是，通过在司法考试培训班的长期接触、了解，我对法律产生了浓厚的兴趣！

经过不懈努力，我通过层层筛选终于成了一个真正的律师。但我是半路出道，我想，如果当时不是为了尽孝心，不为父亲着想，只想自己的小日子，是不可能走向这个全新的法律之道的。

我是白手起家吗？不，我从来不这么认为。多年前，虽然我没什么钱，但父母的鼓励就是我最大的财富；我头上的蓝天白云，就是我青云之志的真实写照。

后来，我辞去公职创业。随着生活的稳定和条件的好转，我有了更多付出孝心的机会。刚买汽车不久，我就带老父亲北上泰山，南下黄山，东至黄海，西至云川，每一步里程都是心与心的相融，每一帖的回忆，都是亲情的定格。

时光荏苒，老父亲在上月突然去世，生前他多次叮嘱我：百善孝为先，一定要有善心、有孝心。正是晚年老父亲的鼓励，让我的事业有了较快发展。

回顾自己成长的历程，进步的原因固然有很多，但是，对于父母知恩图报，对于父母跪乳之恩，则是鼓励我前进之帆最大的动力。

那猪肉应该是可以如同薄片一样的，还会带着亮晶晶的光泽呢！但是，我没那手艺。我做的是自己琢磨的荠菜炒肉，所以，并不需要大费周折地考虑到一丝一毫的细节。猪肉炒制黄嫩软糯，再放入荠菜一同迅速地翻炒一小会儿，就可以尽情享用美食了。

记得小时候，生活条件艰苦，食物不充裕，人们通常靠野菜填补粮食的匮乏。于是，荠菜在不知不觉中和人们结了缘。那时，也没有什么精致的做法，随便采摘一些野菜与葱、姜、蒜一同入锅烧个汤，就能一天管饱。烧汤，荠菜是不能少的，也没有过多的油腻之物，清水，青菜，不断涌出的雾气，在我们的眼前，如同一场充满艺术气息的表演。再撒上一些盐，以便入味，就是新鲜可口的一顿，不亦乐乎。

《诗经》里有“谁谓荼苦，其甘如荠”的诗句。甘，是荠菜原本的味道。诚然，这甘，是经过冬三月的沉淀与蓄积，才换来的春天的一抹烂漫。冬三月，白雪笼罩，一派酷寒，实苦耳，因此，面对着一份简单的食物，就应该以一种简单和谦敬的心境对待。什么麻辣火爆味重的种种食物烹制，到了荠菜身上，都仿佛成了一种颇不尊敬的做法。

汪曾祺曾在文章中说：“一定要爱着点什么，恰似草木对光阴的钟情。”春风惹人醉，莫负好春光。

以一种简单的心情，钟爱荠菜，钟爱现有的时光，才是对生活最好的感恩。

琐碎的幸福

赵自力

有些幸福，常常藏在日常的琐碎里。

近几年，每天早晨我都要重复做几件事。五点半起床，把早餐做好，六点喊大宝起床，饭后送她上高中。大宝到校后，我又连忙赶回家里，把小宝的衣服穿好，吃过早饭后又送她到幼儿园。然后急着赶到单位，刚好到了上班时间。从天还没完全亮开始，一直到单位上班，我就像个陀螺一样，一刻也没有停下来，天天如此。孩子上学耽搁不得，我担心忘了时间，就定了闹钟，早上的闹钟我就定了三个。还有傍晚要接小宝，晚上十点要接大宝，每天来来回回，一刻也不能耽误。有时遇到刮风下雨，衣服打湿了，鞋子进水了，也没有办法。有时免不了要抱怨几句，同事们却说，一天能平平安安地接送两个孩子，一起上学，一起回家，尽管琐碎，但接接送送的都是幸福。

父母住在乡下老家，每个周末我们都要回去看看他们，这已成了一个习惯。每次回家，往往是先进厨房看看，再到菜园转转，一起摘菜，一起做饭，听母亲重复一次又一次的唠叨。母亲患有慢性病，饭前饭后各测一次血糖，量下血压和心率。父亲总是放不下庄稼活，我们要陪他除草，施施肥，浇浇水，聊聊庄稼，谈谈工作。一家人围在一起吃饭，是最幸福的时光，每一次吃饭，都是一场盛宴。妻子故意多做点好吃的饭菜，她知道平日父母舍不得，这样父母可以“沾沾光”。冰箱总是塞得满满的，即使是炸的小酥肉，父母也总想留给我们。返城时，大包小包往后备箱里塞。所以每次回老家，一天的时光都泡在琐碎里，没有做什么很重要的事，每一次都是上一次的重复，甚至连说的话都似曾说过。

我和妻子结婚后，日子被琐碎包围。下班后，妻子做饭时，我就打打下手。饭后洗洗碗，拖拖地，然后整理一下早晨来不及整理的房间。晚上基本是陪孩子，出去散散步，或者打打羽毛球，然后是洗漱，睡前还要给孩子讲故事。稍微有点时间，就看看书，一个星期看完一本，这个习惯已有多年。我们几年都没出过远门，在县城围着孩子转，回老家围着父母转，好像也没转出个什么名堂。但我们清楚，被琐碎包裹的我们，心里一直有诗和远方。

我曾把日子的琐碎，分享到朋友圈里，结果大家都说我是一个幸福的人。后来细细领悟，也觉得有道理，有时你所认为的琐碎，正是别人眼里的幸福。